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Niekiedy septyma w akordzie D* nie moze o-
pasé, gdyz ton na ktoryby opadia zjawia sie w in-
nym glosie, wowczas musi si¢ ona wznies¢

(Ciag dalszy).

stopniowo, co nazywamy zastgpczem roz-
wigzaniem septymy. Dzieje si¢ to przedewszystkiem,
jezeli D' lub D% rozwiaza¢ si¢ ma na TC
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1) Gdyby septyma tu opadla, mielibysmy tercie¢ w T po-
dwojong w ruchu prostym, co jest bledne i bezwzglednie zaka-
zane; 2) septyma wznosi si¢ zastepczo, przyczem migdzy nutg
prowadzaca a seplyma powstaje nastepstwo kwint nieréwnych.
Kwinty nieréwne : pierwsza czysta, nast¢pna zmniejszona sg cal-
kowicie bezbledne i dozwolone; odwrotne zas nastepstwo: pierwsza
zmniejszona, nast¢pna czysta o wiele gorsze [gdyz interwal kwinty
zmniejszonej jak dysonujacy dazy do zwezenia si¢] i dopuszczalne
tylko wtedy, jezeli ich nie mozna unikngé. podanym przykla-
dzie mozna ich unikngé opadajac nutg prowadzacy o tercje w dol,
jak 3). Natomiast 4) jako nie do uniknigcia dopuszczalne. 5) Tu
mamy do czynienia z nowa niedogodnoscia, ktorej o ile moznosci

&: sekunda g f zwegza si¢ na unizon g g, (zalé sekunda
e maly dazy do rpzs'zerzema); gdyby
te dwa glosy réznily sig¢ barwa, nie odez_uwahbvsmy zlggo e‘(ektp,
natomiast przy tej samej barwie efekt jest przykry i daje sig
odczué utrata jednego glosu. Tu oie da sig to uniknaé, natomiast
2 latwoscia w 6). 4 -

Przy rozwiazaniu D} na T® opadanie septymy
pociaga wprawdzie za soba podwojenie tercji w T,
ale w ruchu przeciwnym co wyjatkowo jest dopusz-
czalne, Mamy wiec dwa rodzaje rozwigzan w tym

wypadku:

nalezy unika .
jako dyssonans przestrzenni
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1) septyma si¢ wznosi, 2) przez jej opadanie podwojona tercja w T. Jak widzimy zawsze ruch przejsciowy w s“’“““z& d )
Cwiczyé zastepcze rozwigzanie septymy na pismie i fortepianie. yR






